t. 530,s.134

Sijoitetaan rajaytystydmaa origoon, jolloin paraabeli (eli kiven lentorata) kulkee pisteiden A = (0, 0),
B = (48;13,5) ja C = (72,0) kautta.

Ratkaistaan tehtava ensin GeoGebran piirtoalueessa.

Komennolla "SovitaPolynomi” voidaan sovittaa annettujen pisteiden kautta polynomifunktio, kuten
toisen asteen funktio, jonka kuvaaja on tunnetusti paraabeli.

» Algebra = X |» Piirtoalue X Pisteet pitaa ilmoittaa listana eli
: gfg’z"zn y aaltosulkeissa {4, B, C}. Lisaksi
® 5= (48 13.5) voidaan maarittaa asteluku (2).

Asteluku ei ole tassa
valttamaton, koska komento
sovittaa oletuksena paraabelin
kolmen pisteen kautta.

B = (48, 13.5)

Jos pisteita on paljon, ne
kannattaa syottaa GeoGebran
taulukkoon ja luoda pistelista.

Syc‘ittc'iker( ({A,B,C},2) : .
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Paraabelin huippu saadaan ”Aériarvot” —toiminnolla (tai x —koordinaatti symmetrian perusteella
nollakohtien puolivalista).

Huipun D koordinaatit ovat (36:15,19), joten kivi kdy korkeimmillaan n. 15,2 metrin korkeudessa.



Ratkaistaan seuraavaksi tehtava tarkasti (CAS-tilassa) laskemalla.

Toisten asteen polynomifunktio on muotoa f(x) = ax? + bx + c ja sen kuvaaja on paraabeli
y =ax?+ bx +c.

Kun paraabeli kulkee origon kautta, niin vakiotermi ¢ = 0. (Tama tulos saadaan myos sijoittamalla piste
A = (0,0) paraabelin yhtdl66n.)

x= f Lo B
maarittaa tuntemattomat parametrit a ja b. > Algebra %> cCAS

® A=(0, 0) 1 y=a"x"2+b"x

Pisteiden B ja C koordinaattien avulla voidaan _
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Kaytetaan siis sijoitustoimintoa paraabelin
yhtdlédn y = ax? + bx kaksi kertaa.
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P Algebra X/ | » CAS
® A=(0,0)
® Cc=(72,0)
® B=(48,13.5) 1
® f(x) = —0.01x>+0.84x
® D=(36,15.19)

y=a"x"2+b*x

Sijoita, x=48,y=13.5: % =2304a+4+48b

y=a"x"2+b*x

3, 27 -
® sk) = - 256 < T 32 Sijoita, x=72,y=0: 0=5184a+72h
({27/2=2304a + 48b,0 = 5184a + 72b} S
3 —
Ratk - a=— 3 b= 27
sleise =T 25600 32
Syéttékentta: |

Kirjoitetaan yhtalopari aaltosulkeisiin pilkulla erotettuna (rivi 3). Yhtalot voi klikata edellisilta riveilta 1 ja 2.

Kirjoitetaan syottokenttadn funktion tarkka lauseke. -3/256*x"2+27/32%*x
. . 3, 27 .
Lentorata on siis funktion g(x) = — S Xt X kuvaaja.

Koska tama kuvaaja on alaspain aukeava paraabeli, niin sen suurin arvo on nollakohtien puolivalissa eli kun
x = 36.
24

Lentoradan korkein kohta on siis g(36) = 1—63 ~ 15,2 (m). Kun kirjoitat g(36) CAS-ikkunassa,
niin saat tarkan arvon.



